

LA RECONQUISTA

SEMANARIO CARLISTA DIOS, PATRIA, REY, FUEROS

Precios de suscripción

Trimestre	1'50 pesetas.
Año	6'00
Número suelto	0'40

Anuncios y remitidos: á precios convencionales. Pago adelantado.

Redacción y Administración

San Fructuoso, 2, 1.º, 1.º

Año I. Tarragona 1.º de Junio de 1907. Núm. 21.

Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

Carlos VII y la autonomía

Costumbre inveterada y general es entre liberales alardear de lo que no tienen, y prometer lo que nunca practican, vanagloriándose á todas horas de otorgar á los pueblos unas libertades que, en definitiva, por ninguna parte parecen más que escritas en sus Constituciones innúmeras.

Por eso, en España, los carlistas, únicos enemigos declarados é irreconciliables del liberalismo, nos estremecemos de espanto apenas llega á nuestros oídos el patibulario grito de ¡viva la libertad!

Santa libertad. ¡cuántos y cuán horrendos crímenes se han cometido en tu augusto nombre! ¡Cómo se ha dado garrote al sentido de las más hermosas palabras y frases de los idiomas modernos para emboñar con ellas incautos y obtener á la postre que todo el mundo las tome antifrásicamente!

Si con el tiempo se implanta en la tierra el reinado social de Jesucristo, se da gloria á Dios en las alturas, y paz á los hombres de buena voluntad en este bajo mundo. ¡qué asombro no sentirán estos nuestros compatriotas venturosos del porvenir al registrar entre las sangrientas páginas de la Historia todo un siglo XIX consagrado á la revolución y al liberalismo por los más anárquicos y déspotas de los hombres, que con capa de libertad, igualdad y fraternidad, han llenado de ruinas morales y materiales y han inundado en sangre las antiguas naciones cristianas!

El fracaso completo del liberalismo comienza á ser considerado entre los sociólogos como cosa inconcusa y ya juzgada; y la revolución francesa, madre de la criatura liberal, aparece también con todos sus horrores y maléfica importancia, en las historias imparciales, á los ojos de los historiadores de raza, coincidiendo en esta justa apreciación, cosa providencial, católicos y proselitistas.

Por eso, sin duda, cuando los liberales españoles, encastillando entre sus cabezas de chorlito el antiguo morrión de los progresistas gritan ¡viva la libertad!, las verdaderas libertades populares tiemblan por su vida, y la historia patria marca con piedra negra en sus brillantes páginas las victorias liberales, porque cada una de éstas ha servido de tósa á otra de aquéllas, resultando el contrasentido, aparente nada más, de que por manos liberales hayan sido enterradas las verdaderas libertades de la nación más libre del mundo, en la genuina acepción de la palabra.

Díganlo si no las libertades éuskaras que el santo árbol de Guernica simboliza. Recibieron su primer rudo golpe al terminar, con el abrazo de Vergara, la primera guerra civil del 33 al 40, pues aunque el gobierno moderado de entonces confirmó los fueros de las Provincias Vascongadas y Navarra, todo se hizo *sin perjuicio de la unidad constitucional*, y prometiendo que el gobierno, "presentaría á las Cortes, oyendo antes á las provincias, aquella MODIFICACIÓN de los fueros que cree indispensable, y en la que quede conciliado el interés de las mismas con el general de la nación y con la constitución política de la monarquía". Más rudo golpe llevó la autonomía éuskara al concluir la guerra última del 72 al 76; y murió, por último, á manos del estadista monstruo, que después tuvo el cinismo de otorgar á los filibusteros cubanos lo que sin razón ni derecho, como mano brutal y airada, arrebató á los honradísimos patriotas vascos y navarros, sólo porque éstos detestan el liberalismo y dan su hacienda y su vida por la verdadera libertad, mientras aquéllos detestan la libertad, y roban, saquean, incendian, derraman á torrentes la sangre generosa de los españoles, se ceban machete en mano, y como buitres carnívoros y asesinos en poblaciones indefensas y en los voluntarios de la patria y con su dinamita balas explosivas y medios todos viles y reprobados conculcan todos los derechos por el liberalismo.

En aprietos tales han puesto la verdadera libertad, cuantos profanan su nombre venerando, que se ha visto precisada á refugiarse en el asilo paternal de los que el liberalismo apellida déspotas, cesaristas, tiranos, absolutistas, inquisitoriales y enemigos de la libertad, de la civilización y de las luces.

Lógico es, pues, que el único Augusto Príncipe, partidario y defensor de la autonomía regional clásicamente española; en estos tiempos por antifrasis llamados *liberales*; el único que en su alocución á los pueblos de la corona de Aragón, fechada en la Frontera el 16 de Julio de 1872, ha sabido y querido dirigir á aragoneses, catalanes y valencianos estas hermosas palabras: "Hace siglo y medio que mi ilustre abuelo Felipe V creyó deber borrar vuestros fueros del libro de la patria. Lo que él os quitó como rey, yo como rey os lo devuelvo; que si fuisteis hostiles al fundador de mi dinastía, baluarte sois ahora de su legítimo descendiente"; el único que juró los fueros de Vizcaya, sobre el árbol de Guernica, el 7 de Julio de 1875, y los de Guipuzcoa, en Villafranca, el 8 del mismo mes y año; el único que está dispuesto á sacrificar su posición, su tranquilidad, su hacienda y su vida por las santas liber-

tades populares; y el único, en fin que puede y quiere restaurarlas en España, es Carlos VII, para quien pedimos al Divino Hacedor constantemente toda clase de venturas y fueros.

MANUEL POLO y PEIROLÓN.

LA VITALITAT DEL CARLISME

Feya temps que la premsa rotativa que ab tan desvergonyiment s'anomena el portaveu dels espanyols, deya y retreya ab el cinisme que li és propi, que gracies a la evolució dels temps y principalment, a la seva campanya en favor de las idees disolventes y avansadas, ja no hi quedava en la Península e islas adyacentes, ni un carlí per remey; puig las ventatjes del progrés els havia decantat cap a las menajadoras del...

Y para millor daurar la pildora, tot sovint entonava fúnebres cántichs pera que la terra fos eternament pesada a la seva implacable enemiga de tota la vida.

Mes pel lògica en poder dels rotatius, qui't coneix ja farà proou!

No havian de passar molts dies, després del funeral mil y hii, que desde las alturas del Govern foren dictadas lleys atentatorias a la llibertat dels catòlics, y aquests en justa defensa, organisaren en tots els llochs y ab entusiasme delirant, una protesta sorollosa que desbaratá tots els inicuos plans de persecució forjats en els antres de la masoneria. Y en vista del entusiasme que podriem dir bélic, ¡y!!! el tradicionalisme que ab tanta sanya mataren y remataren desde sas cómodas poltronos els periodistas. donava senyals de vida.

Y malgrat els centurióus de guardia, el carlisme resu itava!

Vingué Maura y els conservadors estengueren de nou l'acta de defunció del partit carlista y li dedicaren un juegós R. I. P.

Y la lluyta electoral els deixá ab un palm de nas, puig una brillantísima votació portá al Congrés una minoria de 15 diputats carlistes, y destiná igualment 10 correligionaris pera pendrer asiento en el Senat.

Y la premsa del trust no recordantse del seu criteri passat, ens dona per vius y molt vius; y l'*Heraldo* publicá articles kilométrichs pera parlar de la potencia del carlisme y de la pujansa del ultramuntanisme.

Ab lo qual demostran a la llum del dia, la immortalitat dels nostres ideals.

A las Juventudes Carlistas

La unión es la fuerza

En el núm. 12, de LA RECONQUISTA correspondiente al 11 de Abril próximo pasado, se insertó un artículo con este mismo epígrafe, firmado por *Un cruzado*, en el que se demostraba de una manera magistral el gran bien que reportaría nuestra causa vez se hubiese verificado la federación de las Juventudes Carlistas en nuestra Patria.

En los momentos actuales en que nuestros enemigos, todos á una, han puesto el grito al cielo y la camisa no les viene al cuerpo por la gran resurrección del partido Carlista; ahora, en que de todas las regiones se ve despertar del partido Tradicionalista; ahora, principiar la gran obra de federación de nuestras Juventudes.

Se ha dicho una y mil veces que la unión es la fuerza; y es verdad ya demostrada por el tiempo, y si á esta unión añadimos el gran número que representan las sumas de nuestros correligionarios pertenecientes á nuestras Juventudes; esta federación, se haría dentro de poco tiempo, invencible por el número de apóstoles que tendría dispuestos á predicar por todas partes las excelencias y bondades de nuestro programa, y dispuestos á toda clase de sacrificios en bien de nuestros ideales.

¿Quién, cómo y cuándo se ha de hacer esta federación?

Estas y otras preguntas seguramente se harán nuestros compañeros de Juventud.

¿Quién debería ó podría organizar este movimiento de hermandad, y permitáseme la frase, de unión, este empujón para llegar á estrechar más los vínculos de relación entre nuestros hermanos no sólo de nuestra región sino que también de las demás, á fin de que tratándonos y conociéndonos, más y más pudiésemos combinar todas nuestras energías, todos nuestros esfuerzos, á fin de que la campaña de propaganda resultase mucho más fecunda?

¿Quién debería ó podría iniciar este movimiento, á nuestro humilde entender son todos los carlistas; ellos tienen el deber ineludible de contribuir dentro de su esfera de acción y hasta donde se lo permitan sus relaciones á llevar su grano de arena á esta gran obra de federación.

También creemos que son muy indicados para iniciar esta corriente, para darle dirección y forma á fin de que resulte una obra colosal y magna los Diputados á Cortes que en esta Legislatura han salido de nuestras Juventudes; á ellos, más que á nadie; les coge de pleno el deber de velar por la

propagación de nuestra santa causa como ya han demostrado que lo hacen y ellos, entendemos, deberían ser el portavoz de esta federación.

¿Cómo? Pues a nuestro entender es la cosa más sencilla: que cada diputado principiase por su localidad en donde reside a hacer la propaganda de federación; de la localidad debería ir al distrito por donde es representante y allí hacer campaña en el mismo sentido; y de aquí vendría la federación nacional, que proponía nuestro colosal tribuno el insigne Mella, y que en el artículo firmado por un *Cruzado*, antes mencionado, se demostraba de una manera tan admirable el grande bien que reportaría nuestra comunión, la *federación nacional* de las Juventudes Carlistas.

¿Qué cuándo sería necesario iniciar el momento de federación? Todo el tiempo que se ha tardado desde que Mella inició la idea, es tiempo perdido lastimosamente en bien de nuestros ideales. Y a nuestro entender, urge, es de imprescindible necesidad, que los que parece están más indicados a iniciar este movimiento lo comenzasen cuanto antes mejor.

Aquí, en nuestra región, ya hemos visto, gracias a Dios, cuando se trabaja con fé, cuando se trabaja con entusiasmo, lo que se puede hacer en bien de un ideal: dígalos si no, la última campaña electoral de Solidaridad.

Nosotros los carlistas, tomando esta campaña por modelo podremos contemplar lo fecunda que sería la labor de las Juventudes, una vez puestas en contacto inmediato, para combinar, organizar, unas de acuerdo con otras, las campañas de propaganda por medio de mítins, veladas, conferencias; y por medio de la prensa, folletos de propaganda y hojas.

De esta manera es indudable que la plétora de vida de los jóvenes que son los más indicados para estas campañas les daría más valor y los indiferentes, de las verdades expuestas tendrían que dedicarse a ponerse de un lado ó de otro.

Pero para esto, es preciso antes que todo, la unión, puesto que la *Unión constituye la Fuerza*.

¡Juventudes Carlistas a Federarse!!

EN LA TRINCHERA.

RECUERDOS CARLISTAS

San Carlos de la Rápita

(Continuación)

El general Ortega con los oficiales del vapor "Linieras", que se hallaban en el muelle, no querían dar crédito a sus ojos al verme sano y salvo, puesto que todos me creían pasto de los tiburones, diciéndome los amigos oficiales que ya podía ofrecer un buen cirio al santo que me había sacado de tan espantoso trance.

Verificado este peligroso viaje, parecía que ya no tenía más que esperar tranquilamente la llegada de los príncipes y hacer nuestra soñada expedición a España, pero no fué así; aún me reservaba la suerte algún otro viaje tan notable como el anterior.

Pocas horas después de mi llegada a Palma de Valencia, me dijo el general:

—Voý a escribir para que los vapores "Jaime I" y "Jaime II" entren en el puerto de día y podremos utilizarlos y tú sales a la mar en el día que sea con un bote de paseo y cuando veas un vapor con insignias inglesa, que seguramente será el que viaja el rey, lo abordas, que esperes sin entrar en la bahía y vienes a avisarme.

El encargo era difícil, pero por fortuna salió bien.

Me hice nuevamente a la mar a buscar el barco inglés y a las pocas horas de bogar vi la embarcación, y aproximándose a ella, me hice ver vestido con mi uniforme de gala y reconocieronme enseguida los de la nave inglesa.

Cumplí el encargo del general para los regios viajeros, que me saludaron afectuosamente y volví a dar cuenta a Ortega del cumplimiento de su orden.

Este mandó encender las calderas de los dos vapores "Jaime I" y "Jaime II" y poco después me dijo:

—Ahí tienes ese oficio para el general Basols en el que le comunico que cumpla las órdenes que tu llevas de palabra en mi nombre, y añadió:

—Sal inmediatamente apenas tengan vapor los dos navíos, fuera de la Concha y una vez en alta mar, mandas hacer rumbo a Mahón y en cuanto llegues al puerto, te ves con Basols y le dices que viene el príncipe bávaro a pasar una revista a Mallorca y que llevas la orden de traerle toda la guarnición de la plaza en los "Jaimés" y en el vapor inglés.

Yo apesar de ser joven y no arredrarme ninguna empresa, comprendí que ese servicio era una locura, pues suponía que ningún general debía obedecer órdenes de tanta importancia comunicadas de palabra por un simple alférez, pero había jurado a Ortega cumplir todo cuanto me mandare y contento y satisfecho sin hacer una sola objeción embarqué en el "Jaime I" y dije al II y vapor inglés que siguieran el rumbo del primero.

Hicimos el viaje a Mahón con toda felicidad, presenté el oficio "credencial" al general Basols y no sin muchas dificultades é inconvenientes embarqué toda la guarnición, compuesta de los batallones de provinciales de Lérida y Tarragona y algunos carabineros.

Una vez embarcados y fuera del puerto empezaron a sospechar algo, por lo anterior del caso, y los capitanes de los barcos se negaban a continuar navegando en vista del mal tiempo y el riesgo del cargamento de tropas que conducían.

No sé como describir los apuros y ansias que pasé con toda la tropa embarcada y con los príncipes y Elio a bordo del vapor inglés.

Tuve que valerme de toda la energía que da la desesperación para poder hacerernos a la mar y dominar el disgusto que yo notaba en las gentes que no estaban ni remotamente iniciadas en lo que sucedía.

Por fin al día siguiente de nuestra salida de Mahón, llegamos por la mañana a la bahía de Palma.

Hice entrega al general de todas las tropas, quedando libre y tranquilo después de la suma de responsabilidades que sobre mí habían pesado.

Desembarcaron los príncipes, se dió rancho a la tropa, se embarcó seguidamente la guarnición de Palma y al amanecer del 1.º de Abril levantamos anclas sin determinar rumbo a los jefes de las navés.

Ortega antes de salir de la capitania me dijo:

—Embarcarás en el "Jaime I", donde iré; ya una vez en alta mar, das orden con rumbo a los Alfaques, porque a Valencia no es posible ir, ha llegado el general Concha y es prueba que el gobierno de Madrid sospecha ó sabe algo. "Yo no podré dar las órdenes esas porque me mareo como un atún", esas fueron sus palabras.

A las once de la noche del mismo día, nos encontrábamos en las costas de España, enfrente a San Carlos de la Rápita y como en este punto no había fondo para poder atracar, surgieron nuevos trabajos y no pocos inconvenientes, que al fin pudimos vencer a fuerza de constancia y abnegación, desembarcando en la mañana del día 2.

Las tropas que llevábamos se componían de los batallones de provincia les de Lérida, Tarragona y Mallorca, 400 hombres del regimiento de Asturias, 140 carabineros, 50 artilleros de fijo en Palma con cuatro cañones y unos 40 soldados de caballería. Total, sobre 4.500 individuos, bien armados y con abundantes municiones de guerra.

Además de los vapores "Jaime I", "Jaime II" y el inglés, hicieron la travesía conduciendo las tropas el "Mallorquín", el "Mahonés" y dos remolques de vela.

(Continuad.)

FESTA CRISTIANA

Ho fou, sobre tota ponderació; la que 's celebrá diumenge passat, día 26 de l' últim mes de Maig, en un pintoresch raconet de nostra provincia, en el xamós y amagat poblet de la Junyosa de Montmell.

Es tactiva de celebrar la conclusió del mes de María y de festejar l' acte sempre corprendor de la primera comunió de nens y nenas. Tenint en compte que l' empresa s' acometia baix la direcció de l' intelligent y zelosíssim senyor Rector, mossen Joseph Arnau, y ab la cooperació de les virtuoses damiselas que formen el coro de la asociació «Filles de María», tothom creya que la festa resultaria acabada; més ningú podia sospitar que 'ls àngels també laboressin als preparatius de les funcions ab l' empenyo de mostrarnos com se fan les cerimònies en lo cel.

Llarchis repicament de campanas que retrumpian com crits d' alleluya en els roquissos y boscuries de les montanyes circundants, anunciaren la festa desde la vigilia, y el diumenge a dos cnarts de nou els feligresos eran cridats pera assistir a l' ofici.

L' esglesieta parroquial, plena d' adornos y atapahida de flors, semblava talment una glorieta del paradís. L' ofici fou solemniós ab aquella solemnitat sensilla, tant plahenta de nostres esglesias catalanes.

Després de la comunió del celebrant, el sacerdot se girá pera endressar als concurrents paraules dictadas per l' Esperit Sant. Fou la nota culminat de la festa. Paraules plenes de sabiduría y de dolor brollava suaument de la boca del Ministre dal Senyor; era el mateix Jesús qu' ens convidava amorosament; era el Jutje terrible del darrer Judici, magestuós y airat, que anatematisaba el pecat ab ira santa. Tot d' una y com si la realisació del acte li nifundis certa temensa, com si sentís tot el dolor de contrició que havian de sentir els feligresos, se dirigeix als nens y nenas, tot trasbalsat per l' emoció, y els hi diu: ya que heu confesat a Jesús, ya que heu demanat perdó dels vostres pecats y d' ells vós heu penedit ¿demanen publicament perdó vostres pares dels agravis que 'ls heu fet?—Un fort crit de «Si pare» fou la contesta que feren tots els nens y nenas a la vegada. Seguidament, dirigint-se als pares, signé: ¿No es veritat que vossaltres també perdoueu als vostres fills de les ofensas que us hagian inferit?—«Si, pare» contestá la multitud.

«El sacerdot plorava, el poble també; y va esser precis suspendrer uns moments la Comunió pera que aquell doll de llágrimas s' estengués sobre l' enllosat de l' esglesia com roxim del cel enviat per Deu pera purificació de les ànimes.

Després s' administrá la Eucaristia.... y semblá que un cant d' armonía súblim devallava de les alturies empírees y repetía ab notes d' una melodia inesplícable: «Corpus Domini nostri Jesu Christi custodiat animam tuam in vitam æternam».

A la tarde hi agué Trisagi a la Verge, lluhida professó pels carrers de la població y besamans.

En totes les funcions el coro de les «Filles de María» canta ab envejable afinació hermoses y adecuades Lletrilles.

Aquesta festa tant cristiana y tant

completa no fugirá may de la memoria dels que tinguerem la sort de véuerla y de fruirla.

LA RECONQUISTA 's complau en donar desde les seves columnes la mes coral enhorabona als minyons y minyones que per primera vegada s' acostaron a la taula sagrada, als seus pares, a les benemórites senyoretas donya Aurelia Plana, donya Gertrudis Artigal, y demés choristas quins noms ignorem, y sobre tot y d' una manera especial, a nostre benvolgut amic y entusiaste correligionari mossen Joseph Arnau, ànima d' aquesta festa.

Que Deu los ho premii.

EN SOLFA

Este epígrafe, según la Academia es el arte que enseña a reducir conforme a unidad y consonancia las diversas voces de la música.

Nosotros la traduciremos en esta sección que es el arte de poner en cueros y en ridículo todos los actos dignos de censura sin descender nunca al insulto ni a palabras sin caridad.

La revista madrileña *Nuestro Tiempo*, que se distinguía en algo de autonomista, desde que su director fué derrotado en el distrito de Valls, las emprende de un modo semi escandaloso contra Cataluña.

El Sr. Canals con tal campaña se empequeñece en grado máximo.

Se comprende y no nos extraña que dicho señor es uno de tantos vividores políticos, que de *in illo tempore* campeaban por nuestro país.

¿Se acabó la lana y nos sobran esquiladores, señor Canals!

Es muy sabroso lo que sucede. Los papeles Lerrouxistas están que tiran contra los separatistas.

¿Podrían indicarnos esos señores cuáles son esos factos que tanto miedo les causan?

Con seguridad que no.

De existir alguno estará tal vez oculto en alguna de sus redacciones, pues de lo contrario no hay quien se atreva ostentar tal calificativo.

Canals, el candidato derrotado por Valls, días atrásregonaba que no se quedaría sin acta.

Anteayer se le indicaba la de Torroella de Montgrí, ayer la de Jetafe y hoy resulta que ni la primera es vacante ni la segunda se le concede.

D. Salvador, resígnese, que en esta legislatura estará de vacaciones; y en las sucesivas si intenta presentarse por Cataluña, también.

Aquellas arrogancias madrileñas que antes de abrirse las Cortes tenían los centralistas contra nuestros diputados se han evaporado ante la presencia de estos en la villa del oso.

Seguros estamos que no habrá quien se atreva a hacer manifestaciones hostiles de clase alguna a nuestros representantes, a pesar de las excitaciones de la prensa antisolidaria de la Corte.

Ladrrar, sólo ladrrar.

El conflicto liberal sigue de la misma manera.

Los mauristas dicen que, para obligar a Moret y Romanones a que vayan al Congreso, promoverán una discusión relativa a la política de Barcelona y a las manifestaciones que Moret hizo en otra ocasión respecto al Cataluismo.

Se comprende que los conservadores están dispuestos a romper lanzas con los liberales, pero estos dicen que en todas partes les contestarán menos en el Congreso.

Un lío, y, en fin, nada, cosa de liberales.

Los liberales y demócratas de Canalejas están echando requiebros de mala ley a

Maura y La Cierva por nuestro triunfo, acusándonos de culpables.

Nos inspiran risa tales acusaciones.

¿Acaso fueron encasillados nuestros amigos por el Gobierno?

No y mil veces, no; pues nosotros solamente necesitamos que la ley electoral fuese de verdad y entonces sin esfuerzo alguno duplicaríamos el número de nuestros representantes de ambas Cámaras y si no que vengan las reformas que tanto voceaban los conservadores y nos veremos las caras con esos partidos intermedios que nos han regenerado.

Por ahora quince diputados; en las próximas elecciones cincuenta, si Maura regenera el sufragio universal.

Constéles y á lo dicho, señores liberales.

**

En las altas esferas les ha sentado muy mal el banquete de 1.500 carlistas que se celebró en Madrid en honor de nuestros senadores y diputados.

Calma, señores, calma; esto es un grano de avis para lo que puede nuestro partido. Cualquier día celebraremos el monstruo en mejor lugar y á no tardar...

Sección amena

SOMNI

(Al meu íntim amich Rvnt. Pare Baltasar Agustí.)

He somniat ¡no fós somni!
¡Ay si fós realitat!
¡Dolsa Espanya y Catalunya,
Oh que 'n serían de grants!

Somniaba que 'n la Corte
Hi havia un port de mar
Y 'l ministre de marina
Tot cofoy y entusiasmat.

Deya: vamos deuvos pressa,
Afanyeus en lo trevall;
Que l'esquadra que aneu fentne
La poguem prompte estrenar...

L'esquadra prou l'estrenaren
Personas de fet reals,
A sos ignorants ministres
Y demés acompanyants.

Montaren los fusionistes
Y 'ls católichs-liberals,
Montaren los alfonsistes.
Y fins tots los anglesats.

Va montarne la República
Ab tots los afrancesats;
¡Quina murga que movien!
¡Com ballaven lo can-can!

Y tot auant allunyantse...
Aqui 'ls católichs ben sáns
Deyan: ¡quina sort si Espanya
No 'ls hagués conegut may!

Resemne que may més tornin...
Que vingui Carles lo Grant
A curarnos les ferides
Que 'ns han fet eixos tiráns...

Y llavors en llontanansa
La bandera nacional
Veig que s'alsa immaculada
Sobre un yath que va arribant.

Va atansanse... Es D. Carles
Que al veurer nostres afany
Per salvar la nostra Pátria,
Si es precís, ve a dar sa sanch.

Veu que 'ls vents de l'Anglaterra
Y Fransa ja van bufant
Per runarnos les Esglesies
Y per del mapa borra 'ns.

Veu que les regions d'Espanya
Tenen sos drets trepitjats.
Veu... més ¡ay! veu tantes coses
Com no deurían estar...

Veu que 'ls fills vers de l'Espanya
Estém tots al seu costat:
Per Senyor lo vol Viscaya,
Per Compte los Cataláns.

Per son Rey Lleó y Navarra
Castélla per Sobirá;
Espanya entera es qui 'l crida
Y ell la vé a conhortar...

Cuan així 'l meu cor fruío

Veyent que havia eixit ja
L'hermós de la justicia
Que venia a illuminá 'ns.

He trovat ¡ay! ben fallida
M'alegría al desperta 'm,
Al veurer que 's lluny d'Espanya
Qui a sa Espanya anyora tant...

Lluytém que no 's quedi somni,
Espanyols y cataláns,
Y les regions ses franquicies
Llavors reconquerirán.

JOAN FÁBREGA Y CANALS.
Sou d' Urgell y Febrer de 1907.

CASOLANA

- Senyor Pau, no 'ns entendrém.

-D. Antón, no pas ab mi.

Si segueix essent carlí,

amich meu no lligarém.

-Així ho crech. Ja 'ls nostres avis

eran grans coneixedors

dels antichs conservadors

tant farsants sempre com sabts.

"No m'acaben de fe 'l pes"

ens deya l'avi "Son gent

molt amiga y obedient

del Sol que 'ls escalfa mes.

Gent esclaua del *drinch-drinch*,

no tenen gens de memoria:

no la recorden ln historia

eel horrible any trenta cinch".

-No vulgui armarme camorra

que vosté es massa carlí.

-Donchs si no vol discutir,

ja se'n pot aná á la porra.

PICA-PINYES.

EL DUELO

Hace mucho que está en boga

entre ciertos *caballeros*

una bárbara costumbre:

esta costumbre es el duelo.

Por un quita allá esas pajas

se insultan dos majaderos,

y para «lavar su honor»

acuerdan «ir al terreno».

Luego nombran los padrinos,

que, poniéndose muy serios,

discuten las condiciones,

el sitio y hora eligiendo.

Después los dos adversarios,

acompañados del médico,

se dirigen al lugar

ya de antemano dispuesto.

Al llegar allí, se quitan

la levita y el chaleco,

y, las armas empuñando,

se miran muy altaneros.

Da la señal un padrino;

se atacan con gran denuedo...

mas casi siempre resulta

que los dos salen ilesos.

Y si el lance es á pistola,

los dos se quedan contentos

con disparar varios tiros

á los árboles ó al cielo.

Al terminar el combate,

saludándose risueños,

exclaman con alegría:

¡ya está el honor satisfecho!

Y, recogiendo las armas,

se marchan á un merendero

los duelistas y padrinos

á celebrar *el encuentro*.

JESUS SANTOS.

Notas agrícolas

La sal común como abono de las tierras.

El cloruro de sodio, ó *sal común*, se cree generalmente que desempeña en las tierras de cultivo un papel muy secundario; pero es lo cierto que influye poderosamente en la vegetación.

No necesita la sal sufrir transformaciones ó reacciones químicas para hacerse asimilable, esto es, para pasar á formar parte de las plantas, y es por lo mismo de acción muy rápido en el organismo vegetal.

Su presencia es del todo indispensable, como principio constitutivo del mismo, á pesar de la proporción escasísima en que siempre se halla en los vegetales cultivados.

Por punto general, en todos los terrenos

existen los elementos cloro, y sodio, que forman la sal común, en cantidades muy superiores á las que necesitan las cosechas, por eso, sin duda, nadie se preocupa de este abono, ó á lo sumo se habla de la sal como de un elemento nocivo para las plantas. Justo es que pongamos las cosas en su lugar, huyendo de las exageraciones que pue pueden influir desfavorablemente en el resultado de los cultivos.

En primer lugar convendrá tener presente que los suelos muy salados, aquellos en que se halle el cloruro de sodio en mayor cantidad del 1 por 100, deben ser considerados como estériles, si no pueden regarse con la debida frecuencia; porque la sal, cuando se halla en tanto exceso, es tóxica (venenosa) para las plantas. Aunque las tierras tengan riego abundante, si la sal llegase á la proporción del 2 por 100, sería inútil cultivarlas; el desarrollo de los vegetales en estas condiciones resultaría imposible. Queda el recurso de procurar lavarlas, para corregirlas por medio del drenaje (avenamiento) ó con encharcamientos sucesivos; pero, de suyo, mientras la sal no sea eliminada, no se intentará con éxito ningún cultivo de utilidad reconocida.

Sin embargo, cuando en los suelos se encuentra en pequeñas cantidades, siempre que no exceda de 25 gramos por cada kilo de tierra en los secanos, y de 75 gramos por kilo en las huertas y prados regables, es muy beneficiosa la sal común para el crecimiento de las plantas.

Y es que tiene la propiedad de facilitar á estas la absorción de los jugos nutritivos, provocando en los terrenos reacciones y combinaciones químicas, que contribuyen al mejor aprovechamiento de la potencia productora de los otros abonos que se hayan empleado. En las tierras fertilizadas con estiércol de cuadra ó con otros abonos orgánicos, es donde más palpablemente se nota el beneficio que causa la sal común.

Por otra parte, se ha notado que los frutos obtenidos en las tierras escasas de esta sustancia no son tan sabrosos y delicados como los que se crían en tierras ligeramente saladas ó abonadas con la sal. La estación agrónoma de Munich ha realizado numerosas experiencias acerca de este punto, llegando á comprobar que en las tierras de regadío la sal empleada en cortas dosis (de uno á dos kilogramos por área de terreno cultivado), producía en las legumbres y hortalizas un crecimiento vigoroso, muy notable, y una calidad excelente, distinguiéndose después los frutos por su buen desarrollo y gusto delicado.

Pero antes de emplear este abono en una tierra, será necesario averiguar si ya existe en ella la sal común en la necesaria proporción; porque de lo contrario habría el peligro de esterilizar el predio que se trataba de hacer más productivo. Tratándose de huertas bien estercoladas, y sin tierras de las que llaman *salobres y salitrosas*, el cloruro de sodio será un abono químico portentoso por la rapidez, de sus efectos y por las buenas propiedades que comunicará á los frutos.

Las eflorescencias ó manchas blancas que aparecen en las tierras dichas *salitrosas*, no suelen ser de salitre (nitrato de sosa), sino de sal común excesiva y de sulfato de sosa que perjudican á las plantas más que las favorecen. En estos terrenos, si es que pueden cultivarse, convienen los abonos orgánicos, el nitrato potásico y los superfosfatos, pero de ningún modo la adición de nuevas cantidades de sosa.

De todos modos, según las experiencias de Munich y en consonancia con los principios de legumbres y hortalizas resulten insípidas ó desabridas, hemos de procurar salarlas en la misma tierra; con esto mejoraremos, á la vez que su calidad, su buen aspecto y su tamaño.

F. GARCÍA MUÑOZ.

Catedrático de Agricultura.

Para obtener patatas tempranas

Mr. Fleury, de Verneuil, aconseja que cuando los troneos de dichos tubérculos alcancen sobre la superficie de la tierra diez centímetros, se corten los más débiles, dejando crecer sólo los dos ó tres que sean más robustos, y sin otra precaución se conseguirá adelantar la cosecha de diez á quince días, y á veces un mes casi completo.

Es de advertir que este procedimiento de cultivo se asegura que no disminuye la cosecha; pues si bien producen las matas menores tubérculos, éstos son más sanos y de mayor tamaño que si se dejaran crecer todos los tallos que brotan al principio de la vegetación. Bueno será hacer algún ensayo ya que cuesta poco y puede valer mucho.

Nuevo Sindicato Agrícola

En Balaguer (Lérida) se ha constituido una Asociación que está llamada á reportar cuantiosos beneficios á la clase agrícola.

Se denomina dicha asociación Sindicato Agrícola de Balaguer y su Comarca, y sus propósitos son favorecer la adquisición de abonos y semillas y la venta de productos agrícolas.

Cuenta además el Sindicato con un campo de experimentación, donde se ensayarán toda clase de abonos y los diversos cultivos de cereales, leguminosas, plantas textiles y árboles frutales, y pronto inaugurará, dentro del mismo Sindicato, una Caja rural para facilitar el ahorro y prestar pequeñas cantidades á los obreros del campo.

NOTICIAS

Mañana, domingo, la parroquia de San Juan Bautista de esta ciudad celebrará su Fiesta del Corpus. Por la mañana á las nueve y media se cantará un solemne Oficio con música por la capilla del Sr. Roig, estando encargado del sermón el Rdo. P. Aguilera, de la Compañía de Jesús. Por la tarde á las cinco se cantarán solemnes Vísperas, y á las seis saldrá la procesión, recorriendo las calles de costumbre, y llevando el pendón principal de la parroquia el M. I. señor Gobernador civil de esta provincia.

Los alumnos oficiales del Colegio Provincial, han obtenido en los exámenes de fin de curso, celebrados en el Instituto, las calificaciones siguientes:

Premios ó matriculas de honor, 8.

Sobresalientes, 39.

Notables, 83.

Aprobados, 65.

Suspensos ninguno.

Dejados para Septiembre por no observar la debida corrección en la clase de dibujo, 3.

Según noticias que tenemos por fidedignas, el señor Presidente de la Diputación Provincial ha ordenado que desde el lunes próximo, se expidan comisiones de apremio contra los pueblos que se hallan en descubierto por el cupo del contingente provincial.

A las diez y media, tendrá efecto el lunes, la sesión de la Junta Provincial del Censo electoral, que debia tener lugar hoy y no pudo celebrarse por falta de número suficiente de señores vocales.

El día 29 de Mayo llegaron á Venecia, procedentes de Roma, los Sres. Duque de Solferino, Comella y Gelabert; también se encontraron en Venecia el Sr. Itarrino y el Sr. Julio Urquijo y su señora.

El Sr. Cambó, que durante varios días ha podido levantarse de la cama, abandonará en breve la clínica del Dr. Fargas, yendo á pasar una temporada en un pueblo de la montaña.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral

2 domingo.—Santos Pedro y Molino.

3 lunes.—San Isaac y Santa Clotilde.

4 martes.—San Francisco y Santa Saturnina.

5 miércoles.—San Bonifacio, ob. y mr.

6 jueves.—Stos. Norberto y Alejandro.

7 viernes.—El Sagrado Corazón de Jesús.

8 sábado.—San Guillermo.

Guarenta Horas

Del 2 al 6 octava de Corpus, y del 7 al

12 estará el Señor de manifiesto en la Iglesia de M. Monjas Enseñanza.

Tipografía Tarraconense Mendéz, Núñez, 5

“LA ACTIVIDAD,”

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pl. mp'ona-NAVARRA
Unica en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de Paris de 1904

Posee importantes Edificios y terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 700.000 pesetas

El capital de Primas a cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0,0.

Suscriptores en general: Más de 72.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil: Más de 67.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1.700.

Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 1.200.

Importe de dichos contratos: Más de 130.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones, adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

Seguro infantil: (especialidad de esta Compañía), recomendando a los padres de familia por los Reinos: Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia: para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).

Seguro á plazo fijo: desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo á todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente á las personas sin herederos que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas: con y sin reconocimiento médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital á interés: 5 0,0 anual por uno ó más años, 4 0,0 anual por 6 meses.

Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y se suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreté Gener, Caballeros, 10.—TARRAGONA

EXCELSER

En Llana ven uns paraguas de semi-seda y cutó, de color inalterable y téixit tantíssim bó, que resisteix tota proba al devall de una canaló. Ademés, també té uns vanós ab pintats tan rebóns, que ni Rafel ni Mirillo

los podrían fer melló, apropiat per regalos: causan gran admiració. Trobarán també sombrillas y un gran assortit de bastóns, parassols de totas menas que són molt barato y bons. Mellor dit: no hi ha cap casa en tan bonas condicions.

26, Comte de Rius, 26.—TARRAGONA

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1889 EN BARCELONA

CON UN CAPITAL SOCIAL DE 300.000 Ptas.

Se dedica á la Venta á Plazos de Valores Nacionales y extranjeros Cotizables en Bolsa y Amortizable con premio

Unica Sociedad en su clase que ofrece seguridades y garantias, por lo cual lleva vendidos más de 9.600 títulos: más de 250 en esta provincia

El empleo de una cantidad mensual á esta compra de títulos es la mejor Lotería en que podemos jugar y tender las redes á la fortuna lo que, deseados de mejorar nuestra situación y poco afortunados en los juegos de azar, inútilmente gastamos nuestro dinero en loterías, pues no conseguimos más que desengaños y á lo sumo algunas pesetas como cebo para gastar mucho más.

Ningún jugador á esta especie de Lotería ó sea ningún suscriptor á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL sale chasqueado; todos los números que se adquieren salen premiados un día ú otro y muchas veces antes de completar el pago de la suscripción y mientras ningún premio es menor del coste del título, sino mayor, hay eu cambio premios hasta de 600.000 francos, y el dinero que en ello empleamos ni siquiera resulta capital muerto ó improductivo, pues todos los grupos de títulos devengan un interés anual hasta salir premiados.

Entre los muchísimos suscriptores que han sido favorecidos ya por la suerte con premios de más ó menos importancia, podemos citar á D. Francisco de Soto, Abogado, Redecilla del Campo, Burgos, 600.000 francos.

D. Luis Trigoyen, Rubine, 25, Coruña, 100.000 francos y tenía pagadas solo 50 pesetas.)

D. Emilio Pombe, Huérfanos, 27, Santiago, 100.000 francos.

D. Antonia Font, San Francisco, 20, Coruña, 25.000 francos.

D. Tomás Giró, Café Paris, Reus, 1.250 francos.

D. Antonio Artés, Arrabal Santa Ana, Reus, 400 francos.

D. Agustín Ros, Confitería, Apodada, Tarragona, una amortización, esto es, un premio el más inferior, resultando no obstante 55 pesetas de beneficio líquido, premiado como otros mucho, antes de terminar la suscripción.

No despreciemos, pues, la buena suerte que tal vez nos es reservada por este medio, ya que podemos tentar la fortuna tan ventajosamente sin exponernos á perder ni un céntimo y con seguridad de salir ganando poco ó mucho, y por lo mismo recomendamos á todo quién pueda hacerlo se suscriba á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL.

Facilitará detalles el Representante provincial

D. León Ferreté, Caballeros, núm. 10.—TARRAGONA

CASALS Y MARTORELL

PINTORES DORADORES Y DECORADORES

21 CALLE REAL 21.—TARRAGONA

ESPARTERÍA

TOMÁS SERRA

44, Mayor, 44

Gran surtido en cortinas persianas de todas clases. Completa variedad en esteras de filete y doble tela.

Unico representante en Tarragona de las persianas de tejido metálico, perfeccionadas

Ventajas, Solidez y ligereza, Ventilación, Belleza, Sombra

ANALOCOLORS SURTIDOS

Mayor, 44.—TARRAGONA

ACADEMIA DE FRANCÉS

dirigida por el profesor

D. RAMÓN BUSQUER FERRER

Portalet, 3, entresuelo.—TARRAGONA

SUCURSAL DE L. TRINCHET

GRAN SURTIDO DE SOMBREROS Y GORRAS

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO

BIRRETES PARA LA MAGISTRATURA Y FACULTADES

TERESIANAS Y ROSAS PARA EL EJÉRCITO

TRICORNIOS PARA LA ARMADA

SOLIDEOS Y BONETES

28 Conde de Rius, 28.—Tarragona

GRAMOPHONE

CATALOGOS GRATIS Á QUIEN LOS PIDA

La máquina parlante más perfeccionada

y más barata

APARATOS COMPLETOS DESDE

50 PESETAS

F. RIGAU, RELOJERO

Bajada Misericordia, 14.—TARRAGONA

LA REALIDAD

Sociedad Anónima de crédito y seguros á primas fijas

Seguros de incendios—Seguros de pedriscos

Capital social; 10.000.000 de pesetas

Domicilio social: Puerta del Sol, 2 y Espoz y Mina, 2, Madrid

Pídanse detalles al Representante Provincial de la Sociedad

D. León Ferreté Gener, Caballeros, 10.—TARRAGONA

DISPONIBLE